
οικογενειακη συμφωνια 
ΓΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΗΤΗΣ 

ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ
ΜΑΘΑΙΝΟΥΜΕ, ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΑΣΤΕ… ΜΑΖΙ!

ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΜΑΣ ΣΥΜΦΩΝΟΥΜΕ ΟΤΙ:
Χρησιμοποιούμε την ΤΝ με σκέψη και μέτρο.
Δεν αφήνουμε την τεχνολογία να καθορίζει πώς μαθαίνουμε, σκεφτόμαστε ή παίζουμε.

Πάντα ρωτάμε και μαθαίνουμε πώς λειτουργεί ένα “έξυπνο” εργαλείο.
Ρωτάμε: «Τι δεδομένα ζητάει; Είναι κατάλληλο για την ηλικία μου;»

Δεν δίνουμε προσωπικές πληροφορίες σε εφαρμογές ή συστήματα ΤΝ.
 Όπως όνομα, τοποθεσία, σχολείο, φωτογραφίες ή φωνές.

Δεν πιστεύουμε ότι η ΤΝ έχει πάντα δίκιο.
Σκεφτόμαστε, ελέγχουμε, ρωτάμε και τους γονείς ή τους δασκάλους μας.

Χρησιμοποιούμε την ΤΝ για να εμπνευστούμε – όχι για να αντιγράψουμε.
Οι ιδέες μας αξίζουν περισσότερο από τις "έξυπνες" απαντήσεις.

Αν κάτι μας φαίνεται περίεργο, το λέμε στους γονείς μας.
Δεν φοβόμαστε να μιλήσουμε – όλοι μαθαίνουμε μαζί.

Σεβόμαστε τους άλλους στο διαδίκτυο και εκτός.
Δεν χρησιμοποιούμε ΤΝ για να κοροϊδέψουμε, να παραπλανήσουμε ή να παρακολουθήσουμε κανέναν.

Βάζουμε όρια στον χρόνο χρήσης.
Κρατάμε ισορροπία με παιχνίδι, διάβασμα, ύπνο και φίλους.

Υπογράφουμε όλοι για να θυμόμαστε ότι:
Η ΤΝ είναι εργαλείο – εμείς κρατάμε την πυξίδα!

ΟΝΟΜΑ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ



3. ΑΛΓΟΡΙΘΜΙΚΗ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΚΑΙ 
ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΕΣ ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΕΙΣ

ΠΩΣ «ΜΑΘΑΙΝΕΙ» ΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ;
Παρέχεται σαφής περιγραφή του τρόπου λειτουργίας του αλγορίθμου;

Υπάρχει πρόβλεψη για την αντιμετώπιση αλγοριθμικών προκαταλήψεων (bias mitigation);

Μπορεί να ενισχύσει ή να αναπαράγει έμφυλα, πολιτισμικά ή κοινωνικά στερεότυπα;

ΓΙΑΤΙ ΕΧΕΙ ΣΗΜΑΣΙΑ:
Η επιστημονική εποπτεία εγγυάται ότι η εφαρμογή σχεδιάστηκε με βάση αναπτυξιακές ανάγκες και 
παιδαγωγικές αρχές.

4. ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ
ΕΙΝΑΙ ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΗΛΙΚΙΑΚΟ ΚΑΙ ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΟΥ 
ΠΑΙΔΙΟΥ;

Περιλαμβάνει στοιχεία ενεργητικής μάθησης, διερεύνησης ή δημιουργικής έκφρασης;

Υπάρχουν ενδείξεις ότι ενισχύει την κριτική σκέψη, την ενσυναίσθηση ή τη συνεργασία;

Ενσωματώνει πλαίσιο χρήσης χωρίς διαφημίσεις ή πιεστικές εμπορικές προτροπές (π.χ. in-app pur-
chases);

ΓΙΑΤΙ ΕΧΕΙ ΣΗΜΑΣΙΑ:
Η τεχνολογία στην παιδική ηλικία πρέπει να στηρίζει την ανάπτυξη και όχι να επιβραβεύει την παθητικότητα ή 
την κατανάλωση.

5. ΓΟΝΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 
ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

ΕΠΙΤΡΕΠΕΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΝ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΓΟΝΕΑ; 
Παρέχει εργαλεία γονικού ελέγχου και αναφορές χρήσης;

Προσφέρει δυνατότητες συζήτησης και συν-χρήσης με το παιδί;

Προωθεί τον «ψηφιακό γραμματισμό» (digital literacy) στην οικογένεια;

ΓΙΑΤΙ ΕΧΕΙ ΣΗΜΑΣΙΑ:
Η ασφαλής και ουσιαστική χρήση ΤΝ ενισχύεται όταν αποτελεί μέρος μιας ανοιχτής και κριτικής 
οικογενειακής κουλτούρας.


